

跨界合作 超越想像的圖書館多元服務



館長 / 馬淑萍

近年來，公部門積極透過與民間企業的合作，為公共場域注入了更多活力，並引入多元的經營模式，像是博物館、運動中心、表演廳等，大幅提升服務的多元性和便利性，同時增加了公共場域的使用頻率。

這股風潮也吹進公共圖書館，許多公共圖書館引進餐廳、咖啡館、書店，甚至是飯店等不同產業進行跨界合作，使得過去被認為是提供資料查詢和圖書借閱服務的靜態場所，突破原有的框架，轉變為滿足人們在閱讀之外的社交、休閒、生活等多樣需求的場域，逐漸發展成為家與工作場域之外的第三空間。

本期《書香遠傳》帶著大家走入臺灣各地的公共圖書館，一窺它們提供的多樣化服務和魅力。例如：國立公共資訊圖書館（國資圖）引進星巴克、OK 便利商店、日饗和式料理餐廳，讓讀者及附近居民可以與朋友相聚圖書館喝杯咖啡、在林蔭下及優美建築中享受一頓悠閒的午餐、或是到便利店簡單吃個小食，逐漸

形成一個小型的書香生活區；臺南市立圖書館總館攜手在地獨立書店「Ubuntu 烏邦圖」，提供民眾購買書籍、餐飲與文創商品等服務，也舉辦真人圖書館、講座等活動，吸引更多人潮；桃園市立圖書館總館不僅是全國首座與電影院共構的圖書館，也結合蔦屋書店等店家，打造全新的城市閱讀品牌；高雄市立圖書館總館近期也與承億酒店合作，為大眾提供更精緻的服務；屏東縣立圖書館總館則與邦尼沃金咖啡和誠品書店合作，將公共圖書館轉變為一個可以品味咖啡、買書、逛街的生活據點；臺大與臺師大的出版中心，增加販售各式獨家文創商品的服務，吸引更多人來訪。

公共圖書館與民間企業的跨界合作，讓這個承載文化及知識的靜態機構，變得更加動態、親民、豐富且生動，圖書館所構築出的地景也更立體而栩栩如生！下一次規劃國內小旅行時，不妨將公共圖書館排入行程裡，體驗一下超出想像的設施、服務和氛圍！✦